



市中医药学会 探索乡村振兴新路子

本报记者 魏星

“勤调研、开讲座、赠送健康读物……”自2018年“村会合作”助力乡村振兴项目实施以来,市中医药学会按照市科协的统一安排部署,结对南川区大观镇金龙村开展帮扶工作,在这4平方公里的土地上,打通了乡村振兴的新路子。

“理思路,谋发展,找路子,确保帮扶工作不走过场。”市中医药学会副会长兼秘书长吴斌表示。市中医药学会充分了解金龙村的基本情况,对该村的经济、生态、乡风、现代、农业进行调研,在满足村里所需的基础上,结合学会所长,有针对性地研究、制定整改措施。

为明确帮扶方向,经深入考察调研后,市中医药学会与金龙村共同确

定了“美丽金龙 健康乡村”的主题,并签订了合作协议。明确了双方的责任和义务,以现代农业、生态宜居、乡村振兴、居民健康为重点,学会发挥专业特色定点帮扶金龙村,助力乡村振兴。

为突出特色,深耕中医药文化体系。市中医药学会积极培育和发展金龙村乡村文化软实力,推动当地文化产业发展,建团队、广传播、精讲解,多次组织专家到金龙村开展中华传统文化与中医科普宣传,让健康知识走进寻常百姓家。学会专家图文并茂、生动翔实的讲解,从中华优秀传统文化的传扬到中医健康知识的普及,为金龙村村民作了“让礼仪成为你人生中最优美的风景”“孝敬父母从点滴做起”“寒露时节的养生保健知识”“农村居民养生保健概要”等专题讲座。

每逢春节、重阳节等节日,学会组织中医专家送医下乡,到镇、村开展中医药健康服务活动。专家涵盖内科、外科、妇科、儿科等专业,义诊现场专家们用中医“望、闻、问、切”的诊疗方法为前来就诊的群众诊断疾病,医务人员为群众量血压、测血糖、发放科普资料、赠送药品,为现场群众解答问题。每次义诊诊疗患者200余人,通过义诊咨询服务活动,将优质、有效的医疗服务

送到群众身边,不仅增强了群众对健康知识的理解和认识,也更加深入了解了到人民群众的需求。

提升文化软实力的同时,学会给予当地技术支持。多次组织肿瘤专家前往落户在金龙村的民营医院——南川区金佛山中医院送去了技术指导,有效地提高了该院的医疗发展水平。

在近几年的助力乡村振兴工作中,市中医药学会共派出32名专家及工作人员到该村开展调研、指导、义诊、宣传活动,赠送药品、宣传资料及健康读物3000余份。慰问因病致贫的群众5户,赠送药物及生活用品,价值近1万元,为助推乡村振兴走出新路子。

金点子助力乡村振兴

——重庆市工程师协会“科技助力乡村振兴”活动走进万盛

本报讯(记者 刘代荣)“目前,我们鲜菇坊食用菌产品还比较单一,请问杨教授,如何扩大产能,做大做强食用菌产业链?”万盛经开区丛林镇绿水村鲜菇坊负责人问道。

“食用菌产业发展需注重产业链整体协调统筹发展,搞好配套产品深加工产业,进一步提高产品附加值,实现产业绿色循环。”西南大学教授、食用菌专家杨红军建言。

这是9月29日记者在2022重庆市工程师协会“科技助力乡村振兴”活动走进万盛绿水村的专家咨询现场见到的一幕。

当日,由市工程师协会牵头组织市内农业和环保方面的专家,与万盛经开区科协负责人一行专程到绿水村开展“科技助力乡村振兴”活动。专家组一行参观了绿水村村情馆,听取了丛林镇党委书记刘明烽对绿水村乡村振兴建设情况的介绍,实地调研了丛林书院、鲜菇坊、农家科技小院、返乡农民工创业园等村级产业示范基地,专家们对绿水村近年来的巨大变化由衷地感到高兴。

在绿水村农民科普课堂,中国乡村旅游研究会常务理事、重庆市科学传播专家团成员、原西南大学校地合作处正处级调研员、科技咨询中心主任程运康,就“绿水村乡村振兴与乡村旅游规划建设”作了专题报告。他指出,绿水村有良好的区位条件+优越的生态环境+较好的产业基础+已有的旅游设施+大景区依托+强大的政策支持,着力打造“丛林菌谷·绿水人家”,以绿水村为中心,以现有产业为基础,以蘑菇总动员项目为主轴,调整补充旅游景观节点,优化生态环境,打造一个鲜花盛开的村庄。

在绿水村农家科技小院,市生态环境局土壤处副处长江思睿就绿水村农业农村生态环境特别是水生态保护和面源污染防治等给出了建设性意见。他强调,以生产、生活、生态融合发展为牵引,坚持产业生态化、生态产业化发展方向,推进产业高效、生活家居宜居、生态绿水青山,促进绿水村青山依旧绿、绿水依旧清、金山滚滚来。



专家组一行在参观绿水村村情馆。
本报记者 刘壹刀 摄

在绿水村鲜菇坊,专家们纷纷建议,要重视食用菌菌渣废弃物的资源化利用,防止环境污染和资源浪费;在食用菌种植品种上要具有特色,避免品种同质化;在种植技术方面,需加强人员的理论与实践技术培训,提高企业自我技术创新与应用能力。

“今天的科技助力乡村振兴活动非常有意义,为绿水村村级产业转型升级指明了方向。”绿水村党支部书记蔡志华说,下一步,绿水村将大力发展立体农业,实施循环经济,以乡村旅游带动发展特色民俗村落和农家乐的兴起,把绿水村建设成最美的乡村旅游示范村。

“我们协会每年都要集中组织专家到绿水村开展科技帮扶活动,为绿水村发展解决科技方面的难题。”市工程师协会负责人表示,通过实施“村会合作”,搭建起专家与村镇建设的桥梁,充分发挥专家科研技术方面的优势,为乡村产业发展出谋划策和提供技术指导。下一步,协会将进一步加大对绿水村专家大院建设支持的力度,加强校地合作,推动专家大院提档升级。

据悉,自2018年市科协开展“村会合作”以来,绿水村是市工程师协会“村会合作”科技助力乡村振兴项目示范点。市工程师协会多次深入绿水村开展专题调研,组织开展各类农村先进实用技术培训专题活动,搭建起了村企、村校合作平台,为绿水村的发展注入了活力,而今绿水村成了全市乡村振兴示范村。



寒露过后,铜梁区4万亩优质莲藕进入集中采收期,预计总产量将超过6万吨,铜梁莲藕已成为农业产业的一大品牌。现每天运往重庆主城

市场的鲜藕在100吨以上,并将持续到春节期间。图为莲藕专业合作社工作人员装运进入主城的莲藕。
通讯员 赵武强 摄

梁平区新盛镇:农村专业合作社助力粮食增收

本报讯(通讯员 谭万国)近日,笔者从梁平区新盛农业服务中心了解到,由重庆渝粒乡米业有限公司联合梁平区新盛镇万炉村、五福村、联盟村,三村一企投资建成的“重庆渝粮烘干粮食加工专业合作社”在8月建成运作以来,为辖区及临近的四川开江

县任市镇周边群众每天烘干谷稻130余吨,今年实现总收入1671万元。

重庆渝粮烘干粮食加工专业合作社的建立,既解决了周边群众稻谷烘干问题,确保粮食颗粒进仓,助力乡村振兴,又帮助万炉、五福、联盟三个村突破村级集体无收入的状况。

我市茶叶与中药材特色作物种植专业培训会成功举办

本报讯(记者 樊洁)近日,为促进重庆市中药材产业标准化、高质量发展,培养和提升新型农业经营主体带头人的专业技能,由重庆市农业农村委员会主办,西南大学继续教育学院负责组织实施的重庆“头雁”培训项目之一——茶叶与中药材特色作物种植专业培训会成功举办。受培训学院邀请,国家中药材产业技术体系重庆综合试验站站长、重庆市现代山地特色高效农业中药材产业技术体系创新团队首席专家李隆云进行授课,重庆市各区县中药材产业龙头企业和合作社近50人参加了培训。

在培训会上,李隆云重点讲解了中

药材产业的相关政策,国家重点支持产业,中药材发展新技术、新方法的推行情况,以及重庆市中药材资源情况、产业现状、存在问题、发展方向等,展望了重庆“十四五”期间中药材产业发展的重点和主要发展方向。除此之外,他针对政府、企业和农户在药材种植发展中遇到的困境,提出了建议。

据悉,“头雁”项目以学员需求为中心,以产业发展为导向,以提升学员“引领一方、带动一片”的能力为目标,助力“头雁”飞得更高更远。该项目是落实新时代人才强国战略的重要举措,是促进乡村产业提质增效和农民致富增收的重要途径。